

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 8.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIII

Martes 5 de Noviembre de 1918

Núm. 10.038

EL MARQUÉS DE FIGUEROA EN LA ACADEMIA

Discurso de D. Antonio Maura

Ayer hemos dado en estas columnas una breve referencia del hermoso discurso que nuestro ilustre amigo el exministro Sr. Marqués de Figueroa leyó al ser recibido académico de número en la Academia.

Reproduzco hoy algunos párrafos del que, contestando al nuevo académico, leyó el ilustre Presidente de aquella Academia Excmo. Sr. D. Antonio Maura.

Véanlos nuestros lectores:

Sus primeras palabras fueron un elocuente y sentido recuerdo a la memoria del señor Fernández de Bethencourt, cuya pericia en la genealogía mereció mayor estimación cuanto que dedicando a ella la labor de su vida entera, reaccionó contra el viciado ambiente espiritual de la generación a que pertenecía. Después habló con grandes elogios del señor marqués de Figueroa como político, y especialmente como literato, leyendo algunas de sus composiciones, escritas en dialecto gallego, que forman parte de su libro «Del solar galaico».

Con ser tan variadas, y en ocasiones tan crínicas, las vicisitudes que registra nuestra historia, no fueron aquí conocidas las luchas de raza, en que la duena del Poder público persigue a la vencida desde la cuna se instala en la escuela del árbitro y aplica el indiscreto oído a la cerrada puerta del templo para espiar hasta la plegaria; sobre la unión amorosa de agosto matrimonio se asentó la unidad nacional y obra de amor y de fraternidad fué su preservación, entre otras razones, porque la fuerza que hubiera podido suplir al vínculo afectivo faltó a menudo, como se comprobó en la unión de España y en la separación de países peninsulares. La diversidad originaria de los elementos integrantes de la Patria española bastó para requerir que se adaptara en las relaciones interiores un idioma común, y no fueron ciertamente la intriga ni la fuerza quienes impusieron el castellano.

El idioma ha de reflejar el sello castizo del pueblo que lo emplea, y porque se adapta a su peculiar condición y sigue sus vicisitudes, con la piel del cuerpo humano, puede la Filología esclarecer la historia. Mientras exista diversidad de gentes, razas y pueblos, ella tendrá en la pluralidad de los idiomas adecuados y espontánea representación.

El tema «As et veritas», que el marqués de Figueroa emplea en su novela titulada «Antonio Fuertes», escrita en la actualidad, inspira todo el discurso del nuevo académico.

«Sin verdad no hay belleza, aunque se puedan causar sensaciones que estragan el gusto, el cual a ella está nativamente condicionado. Crimen de lesa estética es tomar como modelo lo falso y como fuente de inspiración lo contrahecho, sin que valga en disculpa un prurito de originalidad, porque el ingenio humano nunca agotará la fecundidad inspiradora de la naturaleza, con tal de que no falte la sensibilidad capaz de entenderla y sentirla para acudir a sus conjuros.»

«Ocupó el arte; víctima de amaneramiento, perdió hasta el último vestigio de espontaneidad; asfixiada luego la originalidad por la tiranía pseudoclásica, quebráronse en cualquier avance para que la disonancia no extinguía el aliento vital, arrojando que la naturaleza siempre recata, como menos que la estética padeció la ciencia, una vez que se apartaron los homines del venero de la observación ingenua y directa, y substituyeron el análisis de la vacua disertación, la lógica con la teoría y la tesis con la hipótesis. No quedaba menos la política, que está de obligada a contar, en cuanto es ciencia, con los hechos, y en cuanto es arte, con las circunstancias de cada hora.

«Las más extremas aplicaciones de la teoría, que todo lo supeditaban al rigor atroz de los llamados principios. Paesaron las corporaciones, natural consecuencia de los pueblos, porque eran apreciadas como monumentos de la ex-

crada tradición. Padeció la personalidad humana cuando se quería exaltarla, porque la suplantó otro ser abstracto, imaginado por los sabios en sus gabinetes; se creyó redimir al albedrío deshaciendo las manifestaciones espontáneas y seculares de la sociabilidad, las cuales eran redentoras efectivas contra la peor servidumbre; la que dimana del desvalijamiento y de la impotencia individual.

Jamás queda impune una violación de la ley natural; costosísima redención de yerros pasados que se perpetraron contra ella son las violentas conmociones que de un siglo a esta parte se padecen.

Puestas a un lado causas subalternas, ésta, que reputo primordial, nos explicará la presente agitación de nuestra existencia.

Sobre ello disertaba el marqués de Figueroa, en Noviembre de 1914, al inaugurar aquel curso en el Ateneo de Madrid, cuyo vicepresidente era entonces, y decía: «En la variedad de los influjos que alternan en nuestra vida, y la contradicen y se contradicen entre sí, perduran restos



de la filosofía que dió luz, ya en sus positivismos, el siglo XVIII, luz que resplandeció deslumbrante en el XIX; teoría de la naturaleza, amor de la vida natural, bondad y perfectibilidad de la humana; embriaguez de los ánimos, ganados por el ensueño, que se prolongó, que se engrandeció, por añadidura, con las lucubraciones del idealismo evolucionista, que, desacreditado en las escuelas, sigue influyendo en los partidos.

Es sobre manera difícil todo cambio de mentalidad general, persistencia extraordinaria de lo que impresiona, atrayendo, porque toma del deseo inspiración para las formas vanas; lo son por carecer de contenido; pero dotadas, por lo mismo, de mayores facilidades para la adaptación logran el efecto de una perspectiva de que carecen y ganan las imaginaciones, halagando los instintos.»

Así es, en verdad. El atractivo de aquella falsa filosofía, analizada más hondamente por el marqués de Figueroa en su discurso sobre la «Educación moral» al ingresar en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, logró trastocar en los espíritus conceptos tan capitales como el de la Naturaleza y de la Humanidad, aun estando tan cercanas y ostensibles las realidades originales.

¡No! ¡No está en peligro la civilización como no lo está el derecho ni la libertad aunque el fragor de la vida parezca amenazado de acabamiento! Los que yacen derrumbados son los armatostes de estuco y las bambalinas, que con aquellos nombres rotuló la pedante frialdad de una pseudofilosofía, enfrascada en el pasatiempo de rehacer al mundo. La civilización antiquísima, espléndida y asombrosa (aunque asentada sobre régimen de castas, que excrementos hoy por inicu) que floreció en los pueblos orientales no pereció al transfundirse en razas muy diversas; quienes, aparte las supervivencias del original, que todavía hoy conocemos, y los vestigios colosales que admiramos, la remozaron y la apro-

ximaron a la verdad, alcanzando los esplendores primorosos del mundo helénico y las majestuosas grandezas del mundo latino.

Traída a su apogeo aquella civilización tampoco feneció (ni siquiera pereció el Derecho, que había sido elevado en el foro romano al nivel de las más depuradas disciplinas) cuando la voz de Cristo emancipó a los humildes, proclamó la fraternal igualdad humana, destituyó a la fatalidad, tirana secular de los individuos y de los pueblos unció todas las soberanías al blando yugo de la ley moral, y señaló a la persona libre, responsable, dignificada, su Patria definitiva, hacia la cual vino a ser tránsito no más esta vida terrena.

La magnitud de aquella subversión que el cristianismo operó en el estado espiritual, social y político del mundo, hace, por comparación, infantiles las ideologías que engreyeron y enajenaron a nuestros abuelos, y todavía hoy embaucan a una considerable jerarquía de vulgos.

¡Ni la crisis que estas ideologías provocaron pudo detener, ni otros descaminos algunos que padezca el albedrío humano detendrán jamás el curso ascendente de la civilización; señala la Historia esta ascensión dominando las peripecias accidentales de los siglos, de igual modo que vemos el perfil del horizonte delineado con firmeza sobre las quiebras de las cumbres.

Immutable y eterno es el ideal, si quiera sus destellos, que deben guiar a la humanidad, se tuerzan se confundan y se oscurezcan, una y otra vez, al llegar a nuestra mente.

De este daño, tanto más nos preservamos cuando menos nos obstinamos en contravenir a las leyes naturales de aquello que tratamos o emprendemos, leyes que emanan todas de la única verdad y que no habían de dejar en estado de anarquía al excelso mundo rural cuando las hallamos tan sabias, tan providentes, tan desveladas y minuciosas en el régimen del mundo físico, desde la rotación de los astros al estremecimiento del animal embrionario o a las afinidades y repulsiones de la materia que llamamos inorgánica tal porque no penetramos el arcano de su vida.

Veo, señores académicos—terminó el señor Maura—, que, atraído por los temas tentadores del discurso de nuestro compañero, he ido a parar muy lejos del propósito con que empecé a cumplir el cometido grato que hoy me asignaban los estatutos de la Academia. Era de muy sencillísimo; presentar a quien estaba ya presente por sus obras, y darle una bienvenida que la satisfacción de vuestro designio adelantó. Hablando por todos, le digo ahora que esperamos de su celo una colaboración asidua y provechosa.

El discurso del presidente del Consejo es una bella página, que quedará entre los mejores documentos de la Real Academia.

Caridad

A doña Sofía Cepa vice-presidenta de las Damas de la Cruz Roja.

Caridad... tu modulación es, conjuro evocador del más bello y noble de los sentimientos. Eres nuncio y expresión, de las supremas ternuras, de la piedad inefable, del máximo heroísmo.

Si tu no existieras, odiosa sería la humanidad, por que eres lo único, que nos reconcilia con ella... ¡Bendita seas!

Y sin embargo, te escarnecen y te insultan...; por eso, eres sólo, patrimonio de las almas escogidas... sólo te albergas, en corazones de mujer, ingénuamente maternales.

En tiempos normales, te ocultas, ya bajo la nitidez de las tocas monjiles, ya vistiéndote con elegancia, sedas y terciopelos, o ya cubriéndote con humildes y entulados mantos. Pero cuando, como ahora, las lacras crecen cubriendo hasta la ocultación, ese cuerpo semi-putrefacto, de millones de cabezas que se llaman humanidad doliente; cuando, como ahora la miseria y la enfermedad, la muerte y el desconsuelo, se ciernen sobre mil hogares, haciendo creer en una maldición del cielo, trocas tu ropaje por las blancas vestiduras de enfermera, y despreciando el incógnito, te muestras cual eres, dulce, heroica, grande, imprescindible...

Nuestra ciudad, la sabia, religiosa y noble, también tiene almas grandes, que salieron de la pasividad, odiosa siempre,

pero más en ocasiones como la actual, para arrostrar los peligros que trae consigo la caridad, en tiempos castigados por la epidemia. Y entre esas almas, se distinguen las de unas cuantas buenas mujeres—damas de nuestra mejor sociedad—que multiplican prodigiosamente su actividad y la despliegan en cien formas, tendentes a mejorar la triste situación de los enfermos pobres.

Y ellas, preparan alimentos y los reparten entre los más necesitados, velan solícitas al pie de los lechos en el hospital de epidémicos; hacen visitas domiciliarias por esas mal llamadas calles que rodean nuestra ciudad; llevan en sus bolsillos particulares, socorro material, a aquellos que verdaderamente lo necesitan y para coronar tan bellas acciones, llevan un tesoro de consuelos, a los afligidos, de amor a los faltos de él... Y alegres con esa alegría que se encuentra en el alivio de la ajena desventura, van peregrinando por las casas que albergan dolor, para mitigarlo... por las que albergan lágrimas, para enjuagarlas...

¡Caridad... bendita seas! ¡Dios os lo pague, santas mujeres!

MARLOCH.

LA MUERTE DE TISZA

Pormenores del atentado

La «Gaceta de los Vosgos» da los siguientes interesantes detalles sobre el asesinato del conde de Tisza:

«El conde Tisza, contrariamente con su costumbre, se había quedado ayer tarde en su domicilio.

Delante de su casa había, dándole guardia, un piquete de seis gendarmes.

Hacia las cinco y cuarto de la tarde, tres soldados calaron bayoneta, y lograron romper la cerradura automática de la puerta de entrada.

Penetraron en el vestíbulo, y llegaron al salón principal.

El conde de Tisza se presentó ante los soldados acompañado por su mujer y por la condesa Amisyr.

Tisza preguntó a los soldados que querían; y uno de ellos, a su voz, le interrogó en esta forma:

—Díganos que tiene usted en la mano.

—Mi revólver—replicó el conde.

—Pues tirelo usted—le ordenaron los soldados.

—Yo no lo tiraré mientras ustedes no tiren sus armas.

Entonces los soldados pidieron a las dos señoras que se separasen del conde, pero ellas se negaron.

Uno de los soldados gritó al conde: —Usted es el responsable de la muerte de millares de hombres, porque usted ha sido el que ha causado la guerra.

Insistieron nuevamente en que se retirasen las señoras, y como éstas se negaron nuevamente, apuntaron al conde y dispararon.

Tisza cayó pesadamente entre las señoras, diciendo: —Me han herido. Me muerdo. ¡Tenia que suceder!

Los tres soldados abandonaron la casa y los seis gendarmes también dejaron su puesto.

La figura del conde de Tisza

La personalidad del conde de Tisza era de las más relevantes en la política de su país.

Su apellido venía incorporado a la Historia de Hungría desde hace más de medio siglo; pues ya su padre tomó parte activa e importantísima en los sucesos de 1848-49.

El conde de Tisza, por su carácter y por su orientación, tenía un significado peculiar.

Su temperamento era de energía. El conde de Tisza sabía imponerse, y en varias ocasiones lo hizo.

Alguna vez, en aquellas sesiones tumultuarias de la Cámara húngara, donde la pasión del partido nacionalista independiente se exaltaba hasta el paroxismo el conde de Tisza era el dique, el valladar.

Poco antes de la guerra, se necesitaba que la Cámara votase unos créditos. El estado de las fuerzas políticas parecía hacerlo imposible. El conde de Tisza arrojó una sesión permanente tumultuaria, escandalosa, y salió aprobado lo que el Gobierno quería.

Ni ante la responsabilidad, ni ante el temor personal, retrocedió nunca. En varias ocasiones arrojó duelos, motivados por la pasión política.

Cuando, en la guerra, se creyó que Hungría, por tener el enemigo cerca de

su frontera, podía flaquear, la cancillería de Berlín pensó en el conde de Tisza. Era el hombre de hierro que podía frenar y corregir los desaliientos.

El conde de Tisza pasó a gobernar, y su influencia fué tan prepotente, que momento hubo en que pareció se hallaba en él, más que en Berlín, el eje de la política de los Imperios centrales.

Personalmente representaba, pues, la energía; políticamente, la germanización.

Cuando triunfó el nacionalismo independiente, y las pasiones antes contenidas se desbordaron, dando rienda suelta a los sentimientos de hiena que animan siempre a las multitudes revolucionarias, no puede sorprender ese asesinato, ese crimen que se une a la larga lista de ellos, cometidos en nombre de la liberación y por los rebeldes de Europa.

FIGURAS DEL DIA



El Rey Boris de Bulgaria que por abdicación de su padre recibió la corona hace pocos días y que acaba de abdicar.

“Vida Gallega”

EL NÚMERO 116

Pocos números tan hermosos como el que acaba de publicar «Vida Gallega». En él se sigue, paso a paso, con minuciosidad histórica, la vida de Rosalía Castro. Bastaría este solo trabajo para hacer de este número de la popular ilustración un valioso elemento de estudio y consulta.

La caricatura de la portada es obra de Carlos Maside.

En la parte gráfica hay informaciones de la epidemia reinante; los sitios de «Ramo Cativo», (Leiro, Gomariz, San Clodio, etc.) Guerreira de Valle de Oro, Mondoñedo; los autos de la muerte; las colonias escolares de Lugo; los alrededores de esa capital; el concurso de ganados de Puentearreas; el gobernador de Orense en los pueblos infestados; los cuadros gallegos de Ardit; el estreno de Campanas al vuelo; Esteiro; el puente de San Alonso; Las maravillas; Valdeorras, etc., etc.

Un rasgo del Rey

D. Alfonso y el recluta

La prensa de San Sebastián relata el siguiente interesante suceso:

«El mismo día que salió para Madrid el Rey, dió por la mañana un paseo en automóvil, llegando hasta el límite de la provincia que linda con la de Navarra. Allí encontró a un recluta que marchaba a pie por la carretera.

El Monarca ordenó al chauffeur que detuviese el automóvil, e interrogó al soldado.

Este dió al Monarca que era recluta, y que venía a San Sebastián para presentarse en el cuartel a las diez de la mañana.

El Soberano le hizo ocupar un asiento en el automóvil y lo llevó a San Sebastián.

Al llegar a las cercanías de Palacio despidió al recluta, dándole una gratificación y diciéndole:

—No te acompañe hasta el cuartel por que no nos arrastren a los dos.

El simpático rasgo de D. Alfonso se ha comentado mucho al ser conocido.»

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

Ante la epidemia grippal

EN GALICIA

LAVADORES

El día 3 han ocurrido en este distrito nueve defunciones, de las cuales ocho han sido a consecuencia de la enfermedad grippal.

En el Sindicato agrícola de Lavadores, se ha iniciado una suscripción popular al objeto de socorrer a los enfermos pobres que en estas circunstancias necesitan auxilios para remediar el mal.

MARIN

Por acuerdo de la comisión de socorros, de la cual forman parte, entre otras personas los señores alcalde, cura párroco, D. Julián Vidal y D. Francisco Crespo Casal, se están facilitando gratuitamente a los enfermos pobres, no solamente la asistencia médica y los medicamentos sino también los alimentos y ropas necesarias, en cuya confección están trabajando activamente en el Colegio de la Inmaculada Concepción y varias personas caritativas.

La epidemia parece que ha decrecido en la villa y Cantoarena, pero se ha extendido por las aldeas próximas, que anteayer han dado a la muerte un contingente inusitado.

PONTEVEDRA

Continúa decreciendo rápidamente la epidemia grippal en nuestra población. Las invasiones son escasísimas y el número de defunciones decreció también afortunadamente.

TUY

La epidemia decrece rápidamente en esta ciudad.

Las invasiones son escasas. Existen algunos enfermos, la mayoría de ellos leves.

En las aldeas aumentan las invasiones.

CERDEDO

Pasan de 1.500 los atacados, desde que hace veinte días se dieron en aquel término los primeros casos de la epidemia grippal, siendo grave el diez por ciento. A consecuencia de la epidemia fallecieron ya 87 personas. El día 30 ocurrieron 9 defunciones.

De cuatro médicos que hay en Cerdedo, tres están enfermos, prestando servicio solamente el municipal, D. José Chafeiro.

SANTIAGO

El gobernador civil convocó a la Diputación provincial para el día 11 del actual, a las cuatro de la tarde, con objeto de inaugurar las sesiones del segundo período semestral.

En su casa de Vidán entregó su alma a Dios la Sra. D. Josefina Sueiro Escudero esposa del conocido comerciante don Constantino Villaverde.

La finada era persona que por sus virtudes habíase conquistado las simpatías de sus convecinos razón por la que su muerte es muy sentida.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su familia nuestro pésame.

Al tablero Juan Fernández le fueron decomisados 500 gramos de carne que vendiera con falta de peso.

Ha presentado la renuncia de la sacristía de San Fructuoso, debido a su quebrantada salud, el que por largo tiempo la vino desempeñando, D. Constantino Quinteiro.

Para sustituirle fue nombrado el ex sacristán de Sar D. Rafael Pazos.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 28 terneros y 3 vacas.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 2.027 kilos de carne.

Se celebró hoy en la Catedral una solemne función a la Santísima Virgen de Guadalupe de Méjico habiendo predicado el canónigo Sr. Portela Pazos.

Nuestro querido amigo D. Vicente Varela Radio y su distinguida señora se hallan hoy bajo el peso de la muerte de su hijo Vicente, hermosa criatura de tres años que era el encanto de sus padres, a quienes enviamos nuestro sentido pésame.

En el fiato de la estación fueron aforadas hoy 31 cestas de pescado.

En un estimado colega regional hallamos la noticia de que a propuesta del Ministro de la Gobernación le fué concedida la gran cruz de Isabel la Católica a nuestro distinguido convecino y querido amigo el ex diputado Excmo. Sr. D. Felipe Romero Donallo.

La noticia de la condecoración concedida ahora al Sr. Romero Donallo ha de

ORENSE

A propuesta del ex presidente, de la Diputación provincial, D. Emilio Mourrenza, la Comisión acordó conceder una subvención de 500 pesetas al Ayuntamiento y Junta local de Sanidad de Ginzo de Limia, para atender a los gastos que se originen para combatir la epidemia grippal.

Para el mismo objeto, y a propuesta del vicepresidente de la Comisión provincial D. Augusto Trincado, se han concedido otras 500 pesetas al Ayuntamiento y Junta local de Sanidad de Viana del Bollo.

En Nogueira sigue extendiéndose la epidemia, habiéndose registrado algunas defunciones más, en su mayoría niños de corta edad.

En los demás pueblos de la provincia mejora el estado sanitario.

En Santiago

Sigue siendo favorable la marcha de la epidemia en Santiago en donde solamente quedan algunos, muy pocos, casos graves en tratamiento y otros leves en período de curación o de convalecencia.

En donde parece que el mal hace ahora estragos es en las aldeas vecinas. Casal, Osebe, Angeles, Negreira, Arines, Bande, Enfesta, Ulla y otros puntos como estos de escaso vecindario sufren actualmente las consecuencias de la gripe.

Por esta razón el gobernador civil acordó prohibir la celebración de la tradicional feria de San Martín el día 11 en Osebe.

El gobernador civil a su paso por Santiago dejó al alcalde una cantidad para contribuir a auxiliar a los más necesitados.

El gobierno ha destinado para toda la provincia de la Coruña la cantidad de cinco mil pesetas.

Directamente, y según hemos dicho ya el ministro de la Gobernación mandó a Santiago tres mil pesetas y a Conjo mil para atender a lo más perentorio de las necesidades sanitarias.

El gobernador civil pernoctó ayer en Mugia después de visitar a Muros y Corcubión.

Hoy irá a Finisterre y desde allí seguirá viaje a la Coruña.

ser muy bien recibida en esta ciudad en donde goza de tantas y tan arraigadas simpatías.

Reciba nuestra felicitación.

Por acuerdo de la Comisión Provincial se saca a pública subasta durante el año de 1919, el suministro de víveres al Hospital provincial, Casa de Expositos y Hospital de San Lázaro, de Santiago.

El remate se verificará en el salón de actos de la citada corporación el día 6 de Diciembre próximo.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gástrica intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

Esta mañana, después de celebrado el funeral de entierro en la iglesia parroquial de San Miguel dos Agros, fué conducido al cementerio el cadáver de la agraciada joven Dolores Seoane García.

Numerosas personas de la amistad de la familia de la finada asistieron a estos actos.

La guardia de seguridad detuvo ayer tarde a Francisco González Otero y Francisco González Iñcognito, vecinos de Santa María de Chayán, por formar un escándalo en la vía pública.

Se anuncia a oposición directa y libre en el territorio de la Audiencia de Oviado las Notarías siguientes, comprendiéndose en esta convocatoria no sólo dichas vacantes, sino las que resulten hasta el día en que termine el último ejercicio y pertenezcan a este turno de oposición y Colegio: Cangas de Tineo, Pola de Lena, Grandas de Salime, Ponga, San Antolín de Ibias, Naveigas y Alvear.

Desinfectante poderoso

A BASE DE FORMOL, FENOL Y EUCALIPTOL
1 peseta litro en la

PARNACIA DE LAS ANIMAS

Esta tarde un niño que iba por la Rúa Nueva llevando una cesta con unas botellas conteniendo las raciones que le habían facilitado en el dispensario de la Cruz Roja, tuvo la desgracia de sufrir

una caída rompiendo las botellas y clavándose varios fragmentos de aquéllas en los pies y manos. Fué asistido en el Hospital.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos.—Encarnación Tojo Barcia, Rita Santa Paredes Villaverde, Andrés Manuel Botana Hernández.

Defunciones.—Amalia Ríos, 4 años, broncopneumonia; María Ferreiro Ameijeiras, 3 meses, atrepsia; María Uzal-Salvado, 32 años, bronquitis; Francisco del Río Ferro, 21 meses, meningitis tuberculosa; Vicente Varela Pol, 3 años, tonxemia grippal; José Mosquera Fernández, 3 meses y medio, bronquitis; Raimundo Bermúdez Antelo, 2 años, broncopneumonia grippal; Elisa Pardo Gonia, 26 años, anemia perniciosa; Delfina Fernández Couzelo, 9 años, gripe.

Matrimonios.—Ramón Otero Suárez con Antonia Martínez Pombo.

Observatorio meteorológico

DÍA 5	
Barómetro.	738,0
Temperatura máxima al sol	15,1
Idem ídem a la sombra.	14,6
Idem mínima	10,5
Lluvia	2,6
Evaporación	0,6
Humedad relativa	92
Dirección del viento	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	247
Estado del cielo	Cubierto
El Barómetro tiende a	Bajar

Telegramas y telefonemas

LA GUERRA EN EUROPA

GRANDES BATALLAS

SITUACION DE LOS EJERCITOS

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 5

Alemán

Entre el Escalda y el Oise los ingleses y franceses de nuevo intentaron, en un frente de 60 kilómetros, romper nuestras líneas.

En Lescounois nuestras tropas de la reserva se opusieron al avance enemigo. En el Mosa se libraron combates.

Francés

Las tropas del primer ejército francés, en unión de los ingleses, atacaron en el Gise, entre Ossy y Vandecourt.

A pesar de las dificultades surgidas para vadear el río y la resistencia enemiga conseguimos todos nuestros objetivos. Tomamos las aldeas de Tohul, La Carlette, Neuwillers, Desnorj y otras.

Cogimos muchos prisioneros y material de guerra.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Entusiasmo

Una columna italiana ha ocupado Trento.

En todas las ciudades italianas reina enorme entusiasmo. Manifestaciones imponentes recorrieron las calles de la capital, deteniéndose ante las embajadas de los países aliados, aplaudiendo y dando vivas.

El emperador Carlos

Según un telegrama de Viena, el emperador Carlos, después de conferenciar con los miembros del Gabinete y con los jefes de los partidos políticos, ha declarado su intención de abdicar y retirarse a Suiza.

La noticia no ha sido confirmada.

UN PROGRAMA POLITICO

El de los reformistas

Madrid 5

La Junta nacional del partido reformista ha dado a la publicidad la siguiente nota:

«En previsión de que la crisis surja precipitadamente, acordó declarar que no solicitará el poder, pero que tampoco lo rehuye, porque aceptarlo implica en las actuales circunstancias un gran sacrificio que solo en servicio del país puede realizarse.»

Entiende que no puede aceptar el poder ni colaborar en el mismo sin obtener y garantizar las condiciones siguientes:

Primera. Disolución de las actuales Cortes y convocatoria de otras Constituyentes que realicen la reforma constitucional sobre la base de una ponencia del Gobierno donde se reconozca como principio único la soberanía del pueblo suprimiendo las prerrogativas de la Co-

Gacetillas

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
MADRID

HERNIAS (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES**, se curan o se corrigen, según la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Santiago, Hotel Europa, de once a una y de tres a seis, fijamente el día 12 del actual mes de Noviembre y en Ordenes, el día 13 en el Hotel Universal.

que se juzga necesario para seguir gobernando, entonces hoy mismo iría el señor Maura a Palacio a presentar la dimisión del gabinete.

Como llegaron muchos diputados ministeriales creese que no habrá este riesgo.

El viernes o sábado

Aun suponiendo, como se supone, que tenga hoy el gobierno un gran éxito en el Congreso se dá por descontado que el viernes o el sábado presentará el señor Maura la cuestión de confianza al Rey.

Respecto de la solución que haya de tener la crisis se hacen infinidad de conjeturas.

Lo que parece, sin embargo, más probable es que se forme un gobierno Romanones-Melquiades.

Cambó queda excluido, según se cree, porque ni el conde ni D. Melquiades transigen con el programa político máximo de los regionalistas.

Los regionalistas

Dícese que si el Sr. Cambó queda, como parece, fuera de la solución de la crisis él y sus amigos emprenderán una activísima campaña de propaganda por las regiones con objeto de llevar un gran número de diputados a las futuras cortes.

Consultas

Se comenta la larga conversación que ayer tuvo con el Rey el Sr. Alba.

Estuvo en Palacio desde las seis y media hasta las ocho de la noche.

Al salir se mostró muy reservado. Creese que S. M. inició las consultas con el Sr. Alba.

Se decía que hoy iría a Palacio, por la mañana, el Sr. La Cierva y por la tarde D. Melquiades Alvarez pero por la mañana no ha ido nadie.

Sesiones de Cortes

Madrid 5

Senado

La sesión de hoy

A las 3'45 de la tarde comenzó la sesión.

Preside el Sr. Aznar.

En el banco azul el Sr. Cambó.

En la cámara hay una gran desanimación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Arzobispo de Tarragona dirige un ruego al Sr. Ministro de Gracia y Justicia.

Pide que se abonen al clero los atrasos que le adeuda el Estado desde el año 1912.

El Sr. Gómez ruega al ministro de Fomento que disponga la apertura del curso en las Escuelas de Ingenieros pues se causa un manifiesto perjuicio a la enseñanza con esta clausura.

El Sr. Ministro de Fomento expone al senador las razones por las cuales están en suspenso las clases.

Dice que la Junta de Sanidad no hace distinción respecto de las enseñanzas que pueden comenzar y que, por lo tanto, mientras no desaparezca el temor de la epidemia no podrá inaugurarse el curso.

El Marqués de la Cortina pide al gobierno que remita a la Cámara, para su examen, todos los detalles y proyectos complementarios de los Presupuestos.

(Sigue la sesión).

Congreso

La sesión de hoy

A las 4'40 abre la sesión el Sr. Villanueva.

En el banco azul se sientan los señores Ventosa, Besada y García Prieto.

En los escaños hay una gran concurrencia.

Los pasillos están totalmente ocupados por diputados, senadores y periodistas.

Lo mismo el Sr. Besada que el señor García Prieto asisten de uniforme.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Hácese varios de carácter local y de muy escaso interés que pasan desapercibidos para la generalidad.

El Sr. García Prieto sube a la tribuna y lee el proyecto de retiros para obreros.

Seguidamente el Sr. Besada ocupa la tribuna y comienza la lectura de los presupuestos.

En el preambulo recuerda el Ministro que el último presupuesto que votaron las Cortes ha sido el de 1914.

También manifiesta que a medio de la Ley de Autorizaciones rigió aquel proyecto desde el año 1916 pero añade que el gobierno no aceptaría ahora el mismo procedimiento por atender que es necesario reatenda a gastos fijos con ingresos conocidos.

Se fija el presupuesto de gastos ordinarios en 1.700 millones y el de gastos temporales en 2.025 millones.

Entre las partidas que figuran en el presupuesto hallanse las siguientes:

Para ejercicios cerrados de Instrucción pública: 121.956.510'79 pesetas.

Para correos 600.000 pesetas.

Para teléfonos 4.543.500 pesetas.

Para escuelas de nueva creación 5.456.000 pesetas.

Para Monumentos artísticos, un millón,

El momento político

Madrid 5.

En el Congreso

Una hora antes de comenzar la sesión en el Congreso hay enorme concurrencia en el Salón de Conferencias.

Se hacen infinidad de cálculos respecto de lo que pueda ocurrir en la sesión.

Dícese que después de la lectura de los presupuestos se procederá a la votación nominal para designar la comisión dictaminadora.

La votación implicará un voto de confianza para el gobierno.

Si el ministerio reúne votos suficientes, como se cree, entonces no pasará nada hoy; si el número de votos no fuese el

Para carreteras 122.055.916. (Sigue la sesión).

Ultima hora

Madrid 5 (18).

«El Imparcial» publicó hoy un artículo firmado por el exministro Sr. Gasset en el cual pide al ministro de Instrucción que ordene el comienzo de las clases de adultos en las escuelas.

Añade que por lo mismo que falta crédito para esta atención debe pedirlo a las Cortes el conde de Romanones al objeto de no desatender esta atención.

Madrid 5

El Rey firmó hoy un decreto relativo a las bases navales que fuera aprobado por la Junta de Defensa Nacional.

Madrid 5

Un telegrama de Berna dice que Alemania empezó a fortificar la frontera de Baviera.

Madrid 5

De Zurich comunican que el Kaiser con el cuartel general están discutiendo las condiciones que les impondrán para el armisticio.



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Ramón García Gallego

Cura párroco que ha sido de Santa María de Vilvestro que falleció en esta parroquia el 6 de Noviembre de 1916

R. I. P.

Sus hermanas y demás parientes y los testamentarios, suplican a los amigos que del mismo fueron y a todas las personas piadosas tengan la caridad de asistir al ACTO FÚNEBRE que en sufragio de su alma ha de celebrarse el día 6 del corriente a las diez de la mañana en la Capilla de la Real e Ilustre Cofradía de Ntra. Sra. del Rosario erigida en la Iglesia de Santo Domingo de esta ciudad, o a alguna de las misas que en el mismo día se dirán en la referida Capilla, en los altares laterales de la general de Animas, y en la Iglesia Conventual de Padres Franciscanos, por cuyo favor se les anticipan gracias. Santiago, Noviembre de 1918.

Madrid 5

Rusia se niega a pagar a Alemania la indemnización de guerra convenido en el tratado de Brest-Litowsky.

Madrid 5

El ex ministro conservador Sr. Conde de Bugallal publica en «ABC» un artículo sosteniendo la necesidad de que el partido conservador siga funcionando.

Madrid 5

En el Congreso comenzó la votación nominal. Reina excepcional espectación por el resultado que puede tener y sus consecuencias.

ANUNCIOS

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

En Coruña. San Andrés-III-2.º

Venta de una Farmacia

Por defunción de su dueño se vende en la Coruña una muy acreditada Farmacia.

Informarán calle Real 80, pral. Coruña

Allet

Cirujano-Dentista

Cua del Villar, 50, Pral.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y vénereas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Galil, etc.

Reaccion de Vassermann

Preguntoiro, 6 y 8, segundo

De diez a doce y de tres a cinco

CASA DE BAÑOS Todos los días mañana y tarde se suministran toda clase de baños de aseo y medicinales, duchas, inhalaciones y pulverizaciones.



LA SEÑORA

D.ª Josefina Sueiro Escudero

Ha fallecido

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su esposo Constantino Villaverde Otero, sus hijos Manuel, José, Andrés, María, Luz y Maximino, su madre Amalia Escudero Monteagudo, padres políticos Manuel Villaverde y María Otero, hermanas Sara y Manuela, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad, se dignen asistir a la conducción del cadáver, mañana, miércoles, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria VIDAN 3, al Cementerio de Conjo, así como al FUNERAL DE ENTIERRO, que se celebrará en la iglesia parroquial de Conjo, pasado mañana, jueves, a las diez de la mañana.

Igual súplica hacen para el FUNERAL DE HONRAS que se celebrará el viernes, a las diez, en la referida iglesia de Conjo, por todo lo cual anticipan gracias.

Conjo, 5 de Noviembre de 1918.



Primer Aniversario

LA SEÑORA

Doña Elvira Núñez Alvarez

VIUDA DE VIEITES

Que falleció el día 6 de Noviembre de 1917

Después de recibir todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus hijas, María de las Mercedes, María de la Concepción, María del Pilar y María de los Dolores; hermanos, doña Jesusa y D. Rodrigo; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes

SUPPLICAN a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir al Acto fúnebre que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrará mañana, a las nueve, en la iglesia conventual de Padres Franciscanos, favor por el cual anticipan gracias.

Santiago, 5 Noviembre de 1918.



EL NIÑO

VICENTE VARELA POL

SUBIÓ AL CIELO A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA DE HOY

A LOS 3 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres, D. Vicente Varela Radío y D.ª Eugenia Pol Sánchez; sus hermanos y demás familia

RUEGAN a sus amigos se dignen asistir a la Misa de Angeles que se celebrará mañana, a las diez, en la capilla del Pilar, sita en el Campo de la Estrella, por lo cual anticipan las más expresivas gracias, así como a las personas que se han dignado asistir a la conducción de su cadáver.

Santiago, 5 de Noviembre de 1918.

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica



Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica

OBRA DE EXITO MUNDIAL

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

Europeo-americana

Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y en toda clase de facilidades.

10,000 biografías rigurosamente impeditas. Triple número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1,000,000 de obras en su sección bibliográfica. Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas indígenas americanas, etc., e c. Versiones de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés Alemán, Portugués, Catalán y Esperanto. Colaboración mundial y especializada. Elementos de España, América y Extranjero.

Dato elocuente.—Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados contienen: 32,050 grabados en el texto; 2,252 láminas en negro que integran 13,259 grabados; 356 láminas en color con otros 2,796 grabados y 1,426 mapas y planos. De suerte que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la de las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 49,500 grabados en los 27 primeros tomos.

Publicados los tomos I a XX y XXIX a XXXV.—Reimpresos los tomos I a XVI

Condiciones de la suscripción

La «Enciclopedia Universal Espasa» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con hermosos grabados intercalados, sacados de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografía, tricromías, etc., etc., encuadernados con ricas y elegantes tapas; va impresa en dos columnas y en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición, con el objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se hacen las tiradas con tipos enteramente nuevos.

A pesar de su inusitado lujo, el precio de cada tomo es, por término medio de

25 pesetas, encuadrado

El coste del «Diccionario Espasa», no obstante triplicar el número de voces y contener tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros extensos Diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.

Se publican unos 4 tomos por año.

Los tomos encuadrados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones en 4.º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a innumerable obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas amantes de las letras dándose hoy toda clase de facilidades para su adquisición, bien que sea al contado bien a plazos.

Pídanse detalles y condiciones

Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España, América y Extranjero.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes. 22 y Calderería 26.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia «La Carmela»

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc., SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.



Marcelino Núñez

GARAGE CENTRAL

Fuente de San Antonio, 25

SANTIAGO

Automóviles FORD, modelo torpedó, entrega inmediata.

Se hace entrega de varios coches de distintas marcas americanas y europeas, con todos los adelantos modernos.

Gran surtido de accesorios para automóviles de turismo y para ómnibus de línea.

Stock completo de neumáticos de las marcas que se deseen.

Tarjetas de visita a precios módicos

Hay que convencerse que la funeraria

— DE —

Carlos Raspeño

CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 hay cinco severas y 5 elegantes carrozas 5

LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metálicos especiales para embalsamamiento y traslados.

Avisando a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Raspeño Calderería. 53

Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

Sellos de caucho Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

Advertisement for VINO Y JARABE DE DUSART, featuring a bottle illustration and text describing its benefits for lactating women and infants.

Advertisement for SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL, featuring a sunburst graphic and text describing its use for tuberculosis and general weakness.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various notices and advertisements.